

УДК 329.78

Инструменты и механизмы взаимодействия государственных органов власти и молодежных организаций¹

Перик Денис Валерьевич, студент, Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева, denperik@ya.ru

В данной статье автор анализирует механизмы взаимодействия органов государственной власти и молодежных организаций, направленные на эффективное вовлечение молодежи в принятие государственных решений, формирование политики и активное участие в социально-политической жизни общества.

Ключевые слова: органы государственной власти, молодежные организации (объединения), механизмы взаимодействия, инструменты взаимодействия, молодежная политика.

Молодежь, являясь особой социально-демографической группой, играет важную роль в развитии государства. Во взаимодействии органов государственной и муниципальной власти с молодежью чаще всего используется модель «органы исполнительной власти — молодежные организации (объединения)», а не взаимодействие с отдельными представителями молодежи.

Молодежные организации выступают основным каналом коммуникации между государственными органами и молодежью. Они становятся платформой для формирования гражданского активизма, развития лидерских навыков, профессионального роста и социальной адаптации. Для эффективного взаимодействия необходимы тщательно разработанные механизмы сотрудничества между органами государственной власти и молодежными организациями. В данной работе рассматриваются ключевые механизмы такого взаимодействия.

Следует отметить значимость структур, создаваемых специально для этого. Одним из основных механизмов является формирование специализированных структур или комиссий, направленных на разработку и реализацию совместных проектов и программ. Эти структуры включают представителей государственных органов и молодежных организаций, обеспечивая координацию, обмен информацией и планирование совместной деятельности. Подобные площадки выполняют коллегиально-совещательные функции.

Примерами подобных структур являются Советы молодых ученых и специалистов при высших органах исполнительной власти, молодежные коллегиально-совещательные органы на региональном уровне, муниципальные молодежные советы, включая Молодежные правительства, ученические и студенческие органы самоуправления, а также коллегиальные организации, занимающиеся поддержкой детей и молодежи, находящиеся в социально опасном положении, и профилактикой негативных явлений в молодежной среде [1].

Еще одним механизмом взаимодействия органов государственной власти и молодежных объединений является предоставление финансовой и организационной поддержки. Государственные органы могут реализовывать этот механизм через предоставление грантов, субсидий, а также разработку специальных программ и конкурсов, предусматривающих административную и/или финансовую поддержку для победителей. Такая помощь позволяет молодежным организациям реализовывать свои инициативы и проекты, а также стимулирует интерес молодежи к участию в общественно-политической жизни. Участие в конкурсах способствует

развитию у молодых людей новых навыков и компетенций.

Вовлечение молодежи в процесс принятия решений является значимым механизмом взаимодействия молодежных объединений с органами государственной власти. При этом подобное взаимодействие чаще всего ограничивается частичным вовлечением молодежи в процесс принятия решений. Примерами такого участия могут быть представительство молодых людей в органах власти, участие в общественных слушаниях или консультациях по актуальным вопросам, особенно в области молодежной политики. Такой подход способствует более активному вовлечению молодежи в процесс принятия решений, превращая ее в полноценного партнера государства.

Взаимодействие может осуществляться через создание образовательных программ с участием представителей молодежных организаций. Государственные органы организуют и поддерживают образовательные и информационные проекты, ориентированные на молодежь. Этот инструмент включает проведение семинаров, тренингов, конференций, выставок и других мероприятий. Такие программы позволяют молодежи приобретать новые знания и навыки, а также обмениваться опытом с единомышленниками. Примером подобных инициатив является всероссийская форумная кампания, которая охватывает муниципальные и региональные молодежные форумы, участие представителей субъектов РФ в окружных форумах и Всероссийских образовательных форумах.

К инструментам взаимодействия молодежи с государственными органами относится также создание инфраструктуры: региональных и муниципальных учреждений по работе с молодежью, ресурсных центров для поддержки добровольчества и молодежного сотрудничества. Важным механизмом взаимодействия является коммуникация, включающая использование сайтов и социальных сетей органов исполнительной власти для информирования и взаимодействия с молодежью.

Кроме того, значимую роль играет нормативно-правовая база, которая охватывает законы о молодежи и молодежной политике, а также программы по реализации молодежной политики на территории субъектов Российской Федерации [2].

Следует отметить, что механизмы взаимодействия органов публичной власти с молодежью в Российской Федерации нередко подвергаются критике, включая научные исследования. Обращается внимание на отсутствие четкого закрепления форм взаимодействия органов власти и молодежных объединений в нормативных правовых актах, что приводит к формальному подходу в учете

¹ Научный руководитель: Акулич Виктория Гиниятовна — доцент кафедры менеджмента, Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева, кандидат экономических наук, доцент.

мероприятий, направленных на реализацию молодежной политики. Отсутствуют единые правила, регулирующие взаимодействие, которые конкретизировали бы полномочия, учитывали общественное мнение и обеспечивали систематический мониторинг результатов этого сотрудничества [3].

Механизмы взаимодействия органов государственной власти и молодежных организаций играют ключевую роль в активизации молодежи и вовлечении ее в общественно-политическую жизнь.

Создание специальных структур, предоставление финансирования, поддержка инициатив, вовлечение молодежи в принятие решений и реализация образовательных программ — все эти инструменты, несмотря на определенные недостатки, способствуют эффективному учету интересов и потребностей молодежи. Для обеспечения активного участия и развития молодежи важно постоянно совершенствовать данные механизмы, повышая их эффективность и результативность.

Примечания

1. Андропова И. В., Семочкина Е. В., Российские модели взаимодействия органов государственной власти и молодежных объединений // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2021. Т. 21. N 4. С. 442–446.
2. Цидвинцева В. В. Проблемы взаимодействия органов власти и молодежных объединений на современном этапе на примере Тюменской области // Актуальные проблемы экономики, финансов в условиях глобализации: материалы национальной межвузовской научно-практической конференции студентов, аспирантов, молодых ученых и сотрудников университета. Балашиха, 2023. С. 294–297.
3. Щеголев С. Д. Механизмы взаимодействия органов государственной власти и молодежных объединений // Вестник государственного и муниципального управления. 2018. Т. 7. N 3. С. 44–50.

English version

Instruments and mechanisms of interaction between government bodies and youth organizations

Perik Denis Valer'evich, student, Reshetnev Siberian State University of Science and Technology

In this article, the author analyzes the mechanisms of interaction between government bodies and youth organizations, aimed at effectively involving young people in making government decisions, forming policies, and actively participating in the socio-political life of society.

Keywords: government bodies, youth organizations (associations), interaction mechanisms, interaction tools, youth policy.